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Mathematik 1: Korrekturanleitung 
(ohne Taschenrechner) 
 
 
 
 
Die Korrekturanleitung legt die Verteilung der Punkte auf die einzelnen Aufgaben oder 

Aufgabenteile fest. Die dient als Richtlinie bei der Bewertung von unvollständig oder teilweise 

falsch gelösten Aufgaben. Ist eine Aufgabe klar und richtig gelöst, so ist die entsprechende 

Punktzahl unabhängig vom eingeschlagenen Weg zu erteilen. 

 
 
 
Einige Hinweise: 

• Fehlen die Lösungswege oder sind diese unklar, so sind angemessene Abzüge zu 
machen. Ausnahmen sind angegeben. 

• Wo nichts anderes angegeben ist, wird als Richtwert pro Fehler 1 Punkt abgezogen. 
Dies gilt insbesondere für Rechenfehler wie auch für Abschreibfehler. Für kleinere 
Versehen wird ½ Punkt abgezogen. 

• Fehlerfortpflanzungen führen nur dann zu weiteren Abzügen, wenn sich dadurch die 
Aufgabe wesentlich vereinfacht oder wenn ein unsinniges Ergebnis entsteht. 

• Überlegungsfehler und grobe Mathematikfehler rechtfertigen auch höhere Abzüge bis 
zum Totalabzug. 

• Dasselbe gilt für falsch aufgestellte Gleichungen. Das Lösen solcher Gleichungen gibt 
nicht in jedem Fall Anrecht auf Punkte. 

 
Die Anwendung dieser Richtlinien liegt im Ermessen der Korrigierenden. In Zweifelsfällen ist 
eine abteilungs- oder schulinterne Absprache angezeigt. 
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Aufgabe 1  
 
Berechne die folgenden Terme und vereinfache soweit wie möglich. 
 
a) 4

5 ∙
21
2 ∙

1
7 +

2
3 =

34
5  

 
 
1 Punkt 

 

b) 2
5 : 	

3
5	

,

−
1
5 =

5
2 

 
1 Punkt 

 

c) 
−4 , − 4 ∙

−9
4 = 5 

 
1 Punkt 
 
 
 
 
 
Resultate nicht vereinfacht: -0.5 
Punkte 
 
 
 

 

 
 
  

3	Punkte	



Aufgabe 2 
 
Berechne und fülle die Lücken korrekt aus. 
 
 
a) 15% von 250 Gramm sind ...37.5... Gramm. 
 
1 Punkt 
 
 
 
 
 
 
 
b) 20 Franken sind ...16%... von 125 Franken. 

  
1 Punkt 

 
 
 
 
 
 

c) 36 Sekunden sind …50%... mehr als 24 Sekunden. 
 
1 Punkt 
 

 
 
 
Bemerkung: Diese Aufgaben können im Kopf gelöst werden. 
 

 
 
 
  

3	Punkte	



Aufgabe 3  
 
a) Löse die folgenden Gleichungen nach 𝑥 auf: 

 
 
2𝑥 − 5 𝑥 + 2 − 3𝑥 = −19 
 
⟺ 2𝑥 − 5𝑥 − 10 − 3𝑥 = −19 
 
⟺ 𝑥 = 1.5 
 
1 Punkt 
 

 
18 − 6𝑥
16 = 4 − 𝑥 

 
⟺ 18 − 6𝑥 = 64 − 16𝑥 

 
⟺ 𝑥 = 4.6 

 
       1 Punkt 

 
 

 
b) Vereinfache die folgenden Terme soweit wie möglich und notiere die Ergebnisse 

in das Feld nebenan. 
 

 
−2𝑎, + 2𝑎 − 𝑏 ∙ 𝑎 + 2𝑏 − 𝑎𝑏 
 

 
2𝑎𝑏 − 2𝑏,  1 Punkt 

 
5𝑥 − 12𝑥 − 8𝑦 : 4 − 3𝑦 
 

 
2𝑥 − 𝑦        1 Punkt 

 
4𝑥 − 3𝑦

3 +
3(2𝑥 − 𝑦)

4  
 

 
:;<=,>?

>,
        1 Punkt 

 
 

 
 
 
  

5	Punkte	



Aufgabe 4  
 
Bestimme jeweils den Wert für 𝑥. 
 

 
 
 
Je 1 Punkt  

a) 𝑥 ∙ 10=, = 25.568 

𝑥	 = 2556.8 

b) 7′800′000 ∙ 10< = 0.78 

𝑥	 = −7 

c) 0.3; ∙ 10; = 𝑥 

𝑥	 = 81 

d) 0.0010101 ∙ 10< = 101.01 

𝑥	 = 5 

e) 0.3< = 0.027 

𝑥	 = 3 

5	Punkte	



Aufgabe 5 
 

a) Im Viereck ABCD sind die Seiten AD und BC gleich lang (Abbildung nicht 
massstabsgetreu). Berechne den Winkel 𝛽. 

 
 
 

b) CD ist die Winkelhalbierende des Winkels bei C (Abbildung nicht 
massstabsgetreu). Berechne den Winkel 𝛼. 

   

i) 𝛼 = 65°	(1	Punkt)	
ii) Aus	i)	folgt,	dass	ACD	

gleichschenklig	ist.	
iii) Somit	ist	auch	ABC	

gleichschenklig	
iv) Somit	ist	

	𝛽 = 𝛾 = >EF°=GF°
,

= 55°		
(1	Punkt)	

	
	
	

i) 𝛽 = 𝛼	(1	Punkt)	
ii) Aussenwinkelsatz:	

4𝛼 = 90° + 𝛼	
iii) Somit	ist	𝛼 = 30°		

(1	Punkt)	

4	Punkte	



  



  



Aufgabe 8 
 
Die erste Figur besteht aus 10 Zündhölzern: 

 
1. Figur  2. Figur  3. Figur 

 
 

a) Zeichne die 4. Figur. 

 (1 Punkt) 

b) Mit welchem Term berechnest du die Anzahl Zündhölzer in der x-ten Figur?  

3𝑥 + 7  (1 Punkt) 

 

 

c) Wie viele Zündhölzer brauchst du für die 36. Figur?  

115  (1 Punkt) 

 

 

d) Für welche Figur benötigst du 778 Zündhölzer? 

3𝑥 + 7 = 778 

⟺ 𝑥 = 257 

D.h. für die 257. Figur.  (1 Punkt) 

 

 
 
 
  

4	Punkte	



  



Aufgabe 10 
 
In der folgenden (nicht massstabgetreuen) Figur sind die Flächeninhalte A1 und A2 
gleich gross. Berechne die Länge der Strecke x. 
 
 

 
 
 
Mittellinie des Trapezes = 58 cm   (1 Punkt) 
 
30 ∙ 10 + 8𝑥 = 58𝑥    (1 Punkt) 
⟺ 𝑥 = 6 cm     (1 Punkt) 
 
 
oder  
 
 
8 𝑥 + 10 + 22 ∙ 10 = 58𝑥 
⟺ 𝑥 = 6 cm 
 
 
   

3	Punkte	

22 cm 



 




